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Un docente ha propuesto a los estudiantes de
primer grado algunas actividades relacionadas
con el sistema de numeracion decimal. Para ello,
les entregoé un conjunto de chapitas a cada uno y
les brindo las siguientes indicaciones:

Al observar lo realizado por Jorge, el docente busca
ayudarlo a comprender el valor posicional de la cifra 1
en el nomero 1¢. cCual de las siguientes acciones
pedagogicas es mas pertinente para lograr este
proposito?

@ Mostrarle la ubicacion de las decenas y las unidades en el tablero de valor posicional.

1. Dibujen las chapitas que recibieron. Luego, colocar el nimero 16 en dicho tablero sefialando la cifra de las unidades y la de
el o | Ol el e e las decenas. Finalmente, explicarle que, cuando se coloca un nimero en la posicion de
.Escriban €l numero que representa fa canfidd tofal de chapitas que las decenas, este indica la cantidad de grupos de diez que conforman dicho nimero.
dibujaron.

b Pedirleque explique por qué encerrd unay seis chapitas. Luego, solicitarle queintercambie
diez chapitas con una taparrosca, y preguntarle cuantas taparroscas y cuantas chapitas
conforman el nimero 16. Finalmente, pedirle que vuelva a reemplazar la taparrosca con
diez chapitas, y que encierre lo que valen las cifras 1y 6 del nimero 16.

3. Encierrena cantidad de chapitas que representa cada cifra de dicho numero.

(¢ Solicitarle que haga una fila con las dieciséis chapitas y que encierre con un pabilo diez
de ellas. Luego, indicarle que cuente las chapitas que le quedaron sueltas. Finalmente,
pedirle que indigue qué cantidad de chapitas hay en total, considerando la cantidad de
chapitas encerradas con el pabilo y las que quedaron sueltas.




SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL (SND)

Construccion del SND

Inclusion jerdrquica : la comprension del SND se inicia con la comprensién del nimero en términos de
UNIDADES solamente, lo cual implica comprenderlo en una relacion de inclusidn Jer'ar'qwca Implica el

reconocimiento de que uno esta contenido en dos, que dos esta contenido en tres: y asi sucesivamente.
UNA DECENA ESTA CONTENIDA EN DOS DECENAS ETC.
AGRUPACION DE 10

Los principios del sistema de numeracion decimal, permiten conocer el cardinal de una coleccién de

objetos mediante el “agrupamiento”.
Unidad superior

Cada unidad del sistema de numeracion decimal es una unidad nueva y diferente a las unidades que la
conforman, equivalente a 10 de estas

Decena

0000000000
0000000000
0000000000
®000000000

Q0000
OO0O00
OOHOO0O0
ReXelele
@@ 00O
X XeXe
XX X
YL X,
*YIX.
o9o00@®




El valor posicional

La comprension del valor posicional de la cifras de un numero pasa por varias
etapas. Los ninos que ya han logrado la cardinalidad asi como la escritura de

los numeros pueden hacer:

Descomposicion Usual
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Descomposicion no usual

36 = 2D 16UV
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Observa:

2 decenas de huevos.
10 decenas ce huevos. Hay 2 grupos de 10 =2D=20 U

20 decenas de huevos. /




COMBINACION
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Ana formo esos grupos de chompa en cada
una coloco 10 chompas, ccuantas chompas
tiene en total ?

Hoy 13 grupos de 10=13D

ENTONCES hay 1 C+3D+0U=13D =130 U



Ten presente para trabajar la nocion de D,C,Um,Dm... se realiza mediante |la
descomposicion de factores.

10
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Con el matenal multibase presentado y teniendo en cuenta su valor, forma un
robol u objeto de tu preferencia de tal modo que al juntar 0 sumar sus plezas

obtengas como resultado el namero 2746 (no es necesario que utilices
todas las plezas)

.

/_/
—

——

2 N
&nﬂopeaolatmagenorqueformdy

tendré que descomponer cada pieza




Unidodes gde millor Que
equivaile g 2Um = 20000

Cenfena que equivale
glc=]00U

Decenas qQue equivalen
cd4D =400

acé

Unidades que eguivaien

B e e e e

Entonces 2000 +100 +

0 4 £



Una docente presenta a los estudiantes el siguiente problema a sus estudiantes :

2 T'q+

Julia tenia 271 monedas de coleccion y su padrino le regald otras 145 monedas. 145
¢ Cuantas monedas tiene ahora? %116

A continuacion, se presenta la resolucion de uno de los estudiantes:

Julia fleme ahora 3161 movedas de coleccidn .

@ No reconoce que diez unidades de decena pasan a formar una unidad del inmediato
orden posicional superior.

@ No se da cuenta de que el registro de su respuesta no corresponde al resultado de su
operacion.

@ No realiza correctamente la adicion de los digitos en cada orden posicional de la
operacion.




Como parte de una de las actividades del proyecto, un grupo de estudiantes propuso conocer conqué
frecuencia sus companeros se lavan las manos antes de comer. Para ello, acordaron realizar una encuesta
andénima en el auvla. A continuacion, se presentan los resultados:

D | v

T- avas 135 manos antes ae comer: Marcas {\UMero de marcas Iz +
4
=] 2

Luego, la docente les pregunté: “; A cudntos estudiantes encuestaron en total?”. Uno de los estudiantes del
grupo realizé el siguiente procedimiento:

La docente busca retroalimentar al estudiante de modo que comprenda por qué su resolucion es incorrecta.
¢ Cudl de las siguientes acciones pedagogicas es pertinente para este propdsito?

a) Solicitar que explique qué significa la U y la D en el tablero de valor posicional que ha utilizado. Luego,
pedir qgue mencione qué numeros ha colocado en la columna de las unidades y en la columna de las
decenas. Después, pedir que vuelva a sumar para verificar su resultado.

b) Preguntar: “; Cuantos estudiantes se lavan las manos ‘A veces antes de comer? ;Cudntos se lavan siempre
las manos antes de comer?”. Luego, indicar que el total encontrado es incorrecto porque al sumar ambas
cantidades no puede obtenerse un nUmero tan grande. Después, pedir que vuelva a realizar la operacion.

c) Pedir que compare el total de marcas del conteo con el resultado de su operacion. Luego, preguntar:

“; Cudntos estudiantes siempre se lavan las manos antes de comer?”, y solicitar que explique si el nUmero 4
corresponde a 4 unidades o a 4 decenas de estudiantes. Después, pedir que verifique si la ubicacion del 4
corresponde con su valor posicional.



Una docente, con el propdsito de que sus estudiantes de segundo grado inicien su proceso
de comprension del sistema de numeracion decimal, esta planificando una actividad que
consiste en realizar composiciones y descomposiciones de nimeros de dos cifras.

Ella ha encontrado dos materiales conformados por paquetes de tarjetas que puede utilizar
en dicha actividad.

Material 1 Material 2
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¢ Por qué el uso del material 2 es mas pertinente para el logro del propodsito de |la docente?




¢Por qué el uso del material 2 es mds pertinente para el logro del propdsito de la docente?
@ Porque contribuye a que los estudiantes establezcan relaciones de orden entre numeros
conformados por una cifra y dos cifras.

@ Porque permite que los estudiantes puedan formar una mayor cantidad de numeros
naturales de dos cifras.

N\

@ Porque ayuda a que los estudiantes reconozcan el valor posicional de las cifras que
forman el numero.



Estructuras aditivas .
COMBINACION CAMBIO COMPARACION  IGUALACION

+ 5S¢ realizan acciones de Se realizan  acciones de Eimnpirlli Se comparan 2
cantidades a través

s inicil | de las expresiones de las expresiones

s T ‘mésque"y  “tantos como" o
+ Bl fodo se obliene mismy naturaleza, esta puede  menosque”  “lgual que”

cuando e reunen dichas crecer o decrecer es geghr
cantidades. aumentar o disminuir

Cambio o transformacion

Todo

Parte Parte [ e 2

Referemnciays Referemncia/
comparada comparad=




ESTRUCTURAS ADITIVAS DE COMBINACION
Se realizan acciones de juntar y separar .
e Las cantidades se diferencia por alguna

caracteristica.
e El todo se obtiene cuando se reiunen dichas

cantidades

Todo




Mario tiene 1 guitarra eléctrica y Juan 2 guitarras criollas, entonces
scudntos guitarras tienen entre los dos?




Tengo 6 @niné?\~... |..f""/’engo 3 laminas ' Tenemos D X
_ decantantes. & - laminas en total /




Separar

Tengo 3 tambores, de estos 1 esta nuevo los otro no, entonces
ccuantos tambores antiguos tengo?
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7 Tenemos 6 disoos\.'

entre los dos.

uando separas colecciones:

7
~»—  menos

3 =




cCual es juntar y separar?

Lee las situaciones.

a. Leo tiene 3 instrumentos de vientos y 4
instrumentos de cuerdas. Cuantos
Instrumentos tiene en total?

b. Leo tiene 7 instrumentos, 4 son de cuerda y
el resto son de viento. ¢/ Cuantos instrumentos
de viento tiene?




CONOZCO

Para resolver problemas con acciones de juntar y separar puedes
representar utilizando barras que representan las cantidades.

Adicion — juntar

o Ge Ed
\Q’\\O d u(a(,‘ )
)

o~
=
-—

-

=
S
) &

: N\
7y, o
0a sy come*

Sustraccion — separar




Estructuras aditivas de: CAMBIO

Se realizan acciones de agregar, quitar, avanzar, retroceder,
ganar, perder.

La cantidad inicial y la que se agrega o quita debe ser de la
misma naturaleza, esta puede crecer o decrecer es decir
aumentar o disminuir

Cambio o transformacion

Cantidad Cantidad
inicial final




AGREGAR

Observa y responde
e Sia M‘% le regalan 2 ‘ mas, ;cuantas ‘ tendra

en total?

sQué sucede en esa
situacion?

¢En qué se diferencia con la
accion de juntar?




1.- Lorena tenia 6 lapices 2.- Marlon tiene 3 cubitos
y le regalaron 1 amarillos y Juana S cubitos

;cuantos lapices tiene verdes, entonces
ahora? scuantos cubitos tienen entre los




¢ 3 se come 2 ‘ de las que tenia, jcuantas ‘

le quedaran? Dibujalas.

e Cuando se quitan elementos a una coleccion, se restan.
Quitar se relaciona con la sustraccion.

Hay Quito Quedan
©0000® oOoOogP Y X

5menos 2son 3
5-2=3

Observa y responde

Cambio o transformacion

Cantidad Cantidad
inicial final




1.- LulG ha dibujado 8 estrellas Manuel fiene 9 carritos y regalé

para pintar, si ya pinté 3 moradas 5 a su hermano menor éiUdnfOS
;cudntos les falta pintar? etz Uit

kX

cCual es accion de separar y quitar?



Estructuras aditivas de: ) ,
COMPARACION IGUALACION

COMPARACION IGUALACION

Se comparan 2 cantidades a Se comparan 2 cantfidades a

expresiones “mas través de las expresiones “tantos
como” o “iqual que *“

Diferencia

Referencia/ Referencia/
comparada comparada
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Accion de comparar

Micuda,tiemeaa'mmdm% Nicolda tieme 5. 6Cu.dm;tm

Responde a partir de la imagen
mmdmﬁmMicaehm&&q&mNicof&&?
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;Cuantas % menos que 6 hay? C]

Referencia/ Referencia/
comparada comparada




Una docente presenta los resultados de una encuesta aplicada a los estudiantes del Segundo
grado en relacion con su destreza para manejar la bicicleta.

SABEN NOSABEN MANEJAR
MANEJAR BICICLETA
BICICLETA
Mujeres 10 8
Hombre 6 9

Después de ello les pregunta ;Cudntos estudiantes en total saben manejar bicicleta?
:Cudl de las siguientes estructuras aditivas responde la situacion planteada?

a) Cambio

b) Combinacidn

c) Igualacion
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César tiene 8 caramelos. Manuel tiene 5
galletas. ;Cuantos dulces tiene Manuel
menos que César?

oy 55 utao, S5 15 son nananjao,
Cu&mton-nmqm?

Antwro tieme S/.30, Vamessa §/.22 . ; Cudmto soles temdnia
qmqmﬂﬂwmmmw Vamessa?






